



奋进中检徽闪耀 实干中彰显忠诚

——长葛市人民检察院新时代推动检察工作新发展综述

本报记者 董巧霞 董全磊 通讯员 张楠 赵红彬

核
心
提
示

习近平总书记说：“幸福都是奋斗出来的。”幸福靠奋斗，发展靠实干。今年以来，长葛市人民检察院坚持“稳中求进、稳中求升、稳中求变、稳中求实”工作要求，以维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业为出发点和落脚点，准确把握新使命、新方向、新期待、新要求，紧紧抓住人民群众最关心的社会问题、最关注的权益保障问题、最关切的公平正义问题，主动融入发展大局，自觉遵循司法规律，全面深化司法改革，不断提升检察品质，推动各项检察工作取得新发展，用忠诚和担当为决战全面建成小康社会提供了源源不断的法治正能量。

“新时代呼唤新担当，新时代需要新作为。站在新的历史起点上，‘长葛检察人’将不忘初心、牢记使命，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加务实的作风，努力开创新时代长葛检察工作新局面，让群众时刻感受到幸福就在身边。”长葛市人民检察院检察长马光禹说。



长葛市人民检察院检察长马光禹(左)受聘任长葛市第一高级中学法治副校长，该检察院将以更优质的法律服务护航青少年健康成长。

检察

视点

许昌市人民检察院
XUCHANGSHIRENMINJIANYUAN

协 办

总第(132)期

(长葛市篇)

强化法律监督
维护公平正义



关爱留守儿童，“长葛检察人”在行动。



长葛市人民检察院检察官到街头宣传，以增强群众参与扫黑除恶专项斗争的积极性和主动性。



长葛市人民检察院履行监督职责，联合长葛市食品药品监督管理局，共同成立检查组，深入校园食堂督导检查，保障“舌尖上的安全”。



长葛市人民检察院检察官开展法治进校园活动，组织孩子们书写法治格言。

履行检察职能 打击黑恶势力既准又狠

【镜头】今年9月21日，经长葛市人民检察院提起公诉，被告人李某因参加黑社会性质组织罪，一审被判处有期徒刑一年零两个月，并处罚金人民币5000元。

2016年年底，长葛市摧毁了一个以孟某为首的黑社会性质组织。李某明知该组织长期在长葛市进行寻衅滋事、非法拘禁、开设赌场等违法犯罪活动，仍参与该组织的日常活动，对该组织进行资助，并为该组织出谋划策，对该组织的维系、运行、发展壮大起到重要作用。今年6月，李某被依法逮捕。案件移送至长葛市人民检察院后，办案检察官认为，李某的行为已构成参加黑社会性质组织罪，应当依法追究刑事责任，遂依法对其提起公诉。

李某被依法打击处理，彰显了长

葛市人民检察院对所有黑恶势力“零容忍”的态度。自扫黑除恶专项斗争开展以来，该检察院坚持严厉打击与依法办案相结合，充分发挥检察职能作用，在政治站位、协调配合、强化监督等方面聚焦发力，确保对黑恶势力打得既准又狠。

据该检察院公诉科科长徐海东介绍，该检察院把开展好扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务，成立了由检察长马光禹任组长的扫黑除恶专项斗争领导小组。该检察院先后三次召开动员会和推进会，两次召开个案研究会，明确责任、解决问题，为深入开展扫黑除恶专项斗争奠定了思想基础。

强化法律监督，提升办案质效。该检察院成立了专业化办案组，统一办理涉黑涉恶案件。对公安机关认定

的涉黑涉恶案件，办案检察官提前介入，引导侦查取证，及时固定证据。对长葛市扫黑办移交的线索、挂牌督办的重点案件，该检察院建立工作台账，及时同公安局、法院等单位会商研判，对证据收集情况进行跟踪督导。

强化协作配合，凝聚工作合力。对内，该检察院要求侦查、公诉、控申等部门加强沟通，对办理的涉黑涉恶案件一案一台账、一表格、一档卷，认真、准确填写涉黑涉恶信息，切实把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关。对外，该检察院健全信息共享、重大案件协商、联席会议等机制，在办案过程中积极与公安局、法院等单位沟通，统一执法思想和定案标准，形成打击合力。该检察院还与纪委监委建立线索移交工作机制，对每一起涉黑涉恶案件都彻查其背后有无“保护

伞”，发现线索及时报告。

强化宣传发动，营造良好氛围。该检察院将扫黑除恶专项斗争与脱贫攻坚战相结合，多次组织检察干警到对口帮扶的长葛市和尚桥镇段庄村，专题传达扫黑除恶专项斗争精神，入户发放宣传资料；将扫黑除恶专项斗争和“送法进校园、进社区、进企业”活动相结合，多次组织检察干警深入校园、社区、企业结合典型案例以案释法。在充分利用报刊、电视等传统媒体和微博、微信等新媒体进行宣传的同时，该检察院还突出重点行业、重点领域，经常组织检察干警到人流密集场所和酒吧、KTV等容易发生涉黑涉恶违法犯罪的场所进行宣传，先后发放扫黑除恶专项斗争宣传资料5000余份，有效增强了群众参与扫黑除恶专项斗争的积极性、主动性。

推进公益诉讼 当好公共利益“守护人”

【镜头】如今，网络订餐越来越受欢迎。这种方式给人们提供了方便，但随之而来的食品安全问题也被人们所关注。

围绕群众关注的焦点，长葛市人民检察院扎实开展“保障千家万户舌尖上的安全”检察公益诉讼专项监督活动，组织检察干警对美团、饿了么等网络餐饮服务第三方平台和入网餐饮服务提供者的监督、管理，保障群众“舌尖上的安全”。

长葛市食品药品监督管理局收到

检察建议后，专门开展了网络订餐食品安全专项整治活动。在长葛市人民检察院的监督下，两大网络餐饮服务第三方平台积极整改存在的问题，该下线的下线，该公示的公示，为所有送餐人员办理了健康证明。

保障群众“舌尖上的安全”，“长葛检察人”一直在行动。今年秋季开学季，他们还联合长葛市食品药品监督管理局工作人员，走进吉的堡天一幼儿园、求实中学等学校的食堂进行检查。对检查中发现的问题，他们提出具体整改意见，努力让人民群众吃得更放心、更安心。

“公益诉讼作为检察机关一项新的职能定位，注重的是对国家利益和社会公共利益的保护。”该检察院民行科科长左建明说。该检察院的有关做法在中国食品安全网等网络和报纸媒介上刊发后，得到了最高

人民检察院的肯定和社会各界的广泛好评。

据介绍，自我国以立法形式确立检察机关提起公益诉讼制度以来，该检察院立足法律监督职能，主动作为、敢于作为、善于作为，全力当好公共利益“守护人”。该检察院聚焦重点领域，把握关键环节，用好诉前建议和提起诉讼两种方式，努力让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

主动出击，不断拓宽公益诉讼案件线索发现渠道。一方面，该检察院运用多种宣传媒介，采取悬挂条幅、发放宣传资料等形式，不断增进群众对公益诉讼的了解，引导群众积极参与公益诉讼。另一方面，该检察院注重内部协调配合，从控申、侦查、公诉等部门办理的破坏环境资源罪、污染环境罪、非法占用土地罪等罪名的案

件中以及新闻媒体的报道中，发现公益诉讼案件线索。

延伸触角，积极开展生态领域公益诉讼专项活动。该检察院与公安、环保等单位会签工作意见，建立信息共享、案件通报等制度，定期开展行政执法调研活动，查阅执法台账，查阅执法档案，及时发现和纠正破坏生态环境和自然资源的违法行为，督促相关行政机关依法行政、严格执法。结合办案实际，该检察院还及时向党委、政府和有关部门提出完善制度、加强管理等方面的建议，不断提升提升行政执法的科学化、法治化、精细化水平。

据统计，该检察院已立案公益诉讼案件6起，发出诉前检察建议6件，全部得到整改落实。点点滴滴，彰显了“长葛检察人”积极践行以人民为中心司法理念的使命与担当。

顾大局保民生 用“护航”诠释检察担当

【镜头】今年11月10日，一份调查报告从长葛市人民检察院发出。该调查报告显示，家住长葛市后河镇的小红(化名)在考验期内没有实施新的犯罪，没有违反治安管理规定，没有违反有关附条件不起诉的监督管理规定。该检察院公诉科科长徐海东告诉记者，依据这份调查报告，山东省枣庄市人民检察院已对小红作出不予起诉决定。

17岁的小红正在一所中专学校上学，今年年初利用寒假到山东省枣庄市打工时，在网上认识了以投资理财为名实施诈骗犯罪的康某。在康某的“指导”下，她利用微信对他人进行诈骗，案值1.5万元。就此案，枣庄市人民检察院审查后，考虑到小红的犯罪情节、悔罪态度等，决定对其附条件不起诉，但其要接受为期6个月的监督考查。

起初的3个月，小红在枣庄市接

受监督考查。可是，她父亲希望她回长葛继续上学。接到小红父亲的申请后，枣庄市人民检察院委托长葛市人民检察院对小红进行剩余3个月的监督考查。长葛市人民检察院检察官在详细调查的基础上制订了帮教方案，与小红及其父亲签订了异地监督考查协议。现在的小红，正安心上学。

这起案件是长葛市人民检察院在许昌市检察机关办理的首例附条件不起诉异地监督考查案件。该案的顺利办理，是“长葛检察人”顾大局保民生的一次生动实践。今年以来，该检察院主动适应经济社会发展新常态，以办好2018年爱民实践服务承诺十件实事、推进十个专项工作等为依托，努力提供更加坚强有力的法治保障，在护航青少年健康成长、经济社会发展中诠释检察担当。

常态化送法进校园，护航青少年

健康成长。孩子的健康成长牵动着每一个家长的心。“长葛检察人”以群众需求为导向，把视野向社会延伸，把重心向案外拓展，致力于在潜移默化中提升广大青少年的道德境界和法治水平。10月15日上午，该检察院检察长马光禹被长葛市第一高级中学聘为法治副校长；9月4日下午，该检察院组织各中小学校师生通过“班班通”收看优秀法治节目；7月13日晚，该检察院联合长葛市公安局、长葛市文化局对长葛市城区网吧进行专项检查；5月26日下午，该检察院检察干警到石象镇丁锁村留守儿童之家，提前陪留守儿童过儿童节……所有这一切，只为给青少年健康成长营造良好环境。

把法律服务“送到家”，护航非公企业发展。“服务大局首先就是要服务发展，服务发展重点就是要服务企业。”该检察院牢固树立这种理念，在

严厉打击侵害企业合法权益各类违法犯罪，做到不因办案影响企业正常生产经营的同时，还自觉把履行检察职责与服务企业发展有机统一起来，先后在辖区内的河南森源集团有限公司、河南黄河实业集团股份有限公司、河南众品食品股份有限公司设立“许昌检察机关转型升级示范企业联系点”，加强与企业的联系，详细了解企业周边环境状况及在生产经营过程中遇到的困难，把优质法律服务送到企业“家门口”。

“服务大局、保障民生是检察工作的重大使命，更是责任！”长葛市人民检察院检察长马光禹说。面对新形势、新任务，“长葛检察人”将始终紧跟党委、政府的决策部署，找准履行检察职能与服务大局、保障民生的结合点和着力点，努力在服务大局、保障民生中展现新作为、树立新形象。